

## 内蒙古多部门联手出击 清理整治保健品市场

近日,自治区市场监管局、公安厅、商务厅、文化和旅游厅、卫生健康委等七部门关于保健食品行业专项清理整治联合行动工作组推进会在呼和浩特召开。

经过一年多的清理整治,自治区保健食品市场暴露出的虚假宣传、违法广告、消费欺诈、制假售假等现象在一定程度上被遏制,对保障消费者合法权益和消费安全起到了积极的作用。下一步内蒙古保健食品行业专项清理整治联合行动重点工作是:找出保健食品行业共性问题,集中时间、集中力量、严格查处、严厉打击,进一步改善保健食品消费环境。

严查一批有影响、有震慑力的违法犯罪典型案件,让生产经营企业遵纪守法,逐步实现企业自治、行业自律,让老百姓放心消费。

收集群众举报投诉线索,寻找整治突破口,针对保健食品行业违法行为,组织开展联合执法行动。

据了解,自我区开展保健食品行业专项清理整治行动以来,自治区市场监管局共检查保健食品生产主体61家次,检查保健食品经营主体33388家次,出动执法人员57728人次,已完成整改企业数1969家。

据内蒙古新闻广播微信公众号



## 社区居家养老让“养老”变“享老”

这几天,居住在乌海市海南区东方丽景小区的张金和吴秀花老夫妻出门进门脸上都带着笑,两人聊天的主题也都是离家不远的养老综合服务中心。

“居家养老中心建在家门口,这日子过得比以前自在还充实。”吴秀花说。

“可不是,早晨吃了早点,散散步再跳广场舞,日头上升了,到活动室在按摩椅上舒舒筋骨,和邻居打牌、下棋,还没怎么感觉,就中午了。”张金笑盈盈地接茬。

“等餐厅运营了,咱两口连饭都可以在养老中心解决,每天就剩下玩和乐了。”吴秀花说。

张金和吴秀花老两口幸福的话语代表着海南区许多老人的心声。

在位于华苑社区办公楼北侧的拉僧仲街道养老综合服务中心里,寒淑英、杨在兰和张金、吴秀花既是脾气相投的牌友,也是居家养老中心的常客。

天气晴好时,四人有的选择在小区周围散步,呼吸呼吸新鲜空气;有的加入

到跳广场舞的队伍中,舒展舒展筋骨,把快乐注入到身体中。然后,和周围小区的其他老人一起,到养老综合服务中心,或坐在一起天南海北地聊,或四人一组打扑克、打麻将,或一边在按摩椅上按摩,一边谈天说地。

“拉僧仲街道养老综合服务中心使用面积1000平方米,开放床位10张。如今,项目建设完成,正积极引入第三方专业机构承接服务事项。企业入驻后,可为辖区老年人提供助餐、助浴、助洁、助医、助急、上门理发、居家日常照料等服务。”海南区民政局副局长梁向平介绍。

为有效解决老人的养老及就医等问题,真正实现老人“老有所依”“老有所医”,打造出有质量、有温度的养老服务,2020年,海南区分别在拉僧仲街道华苑社区建成1个居家和社区养老综合服务中心,在新苑社区和新桥社区各建成1个居家和社区养老服务站。

“您感觉还舒适吗?”

“按这个按钮,可以根据自己的需要

进行调节。”

在新苑社区居家和社区养老服务驿站,志愿者王俊梅和李奔会穿梭在老人中间,为他们提供志愿服务。

自从居家和社区养老服务驿站建成,77岁的杨吉成老人就喜欢上了这里。

“居家和社区养老服务驿站,可以为老年人提供多种选择。想运动,室外有社区小广场,室内有社区体育馆;有个头疼脑热,中医、西医社区卫生室任选;按摩椅虽舒服,对于我们老年人却是个‘技术活儿’,有志愿者服务,‘技术’问题也迎刃而解了。”杨吉成笑呵呵地说。

新苑社区积极打造社区“一站式”居家养老服务圈,在现有传统的养老基础上,依托社区卫生室,引入健康生活服务体系,实现专业医师+理疗设备,为老人们提供更合适健康需求的康养服务,还提供量血压、测血糖、号脉、健康咨询等健康服务,受到老年人的欢迎。

为让老人享受到便捷、舒心的养老服务,按照“城区十五分钟、农区三十分

钟”养老服务圈的总体建设目标,海南区合理布局养老服务设施,大力推进城乡居家和社区养老服务设施建设。目前,完成巴音陶亥镇、公乌素镇、拉僧庙镇、西卓子山街道居家和社区养老综合服务中心(站)选址工作,并计划在每个中心配套建设配餐中心。按照计划,居家和社区养老服务设施建设项目,二季度末完成招投标工作;三季度末完成居家养老服务中心(站)内部装修及设备购置安装调试,完成全部工程的100%;四季度末完成验收和试运营,并交付使用。

项目建成后,将引入第三方专业机构承接服务事项。形成智慧养老服务调度中心、综合服务中心、服务站三级居家和社区养老服务网络。同时,海南区居家和社区养老服务中心(站)全部纳入乌海市智慧养老服务信息平台,实现统一管理,给老年人提供更多“便捷、优质、健康”的服务。

据《乌海日报》



社区卫生室让小病不用去医院。摄影:王颖



养老中心活动室成为老年人休闲娱乐的好场所。摄影:王颖

### 综合 (2版)

#### 助力疫苗接种 志愿服务在行动



### 公共卫生 (3版)

#### 暑期近视手术该不该做? 专家:三种情况不宜做



### 养生健康 (4版)

#### 庆建党百年 吾辈正青春



《内蒙古商报》  
本土高端财经媒体  
与内蒙古经济同行

发展中见证 见证中前进

## 基本养老保险参保率提高到95% 健全多层次养老保险体系

社保是民生之基。“十四五”规划纲要提出,基本养老保险参保率提高到95%,发展多层次、多支柱养老保险体系。

如何进一步提高养老保险参保率?何为多支柱养老保险体系,如何发展?记者采访了人社部相关司局负责人和专家。

### 放开灵活就业人员在就业地参保户籍限制

合并新型农村社会养老保险、城镇居民社会养老保险,稳妥推进机关事业单位养老保险制度改革,推动企业职工基本养老保险基金省级统筹收支……党的十八大以来,我国基本建成覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次社会保障体系。截至今年3月底,我国基本养老保险参保人数达10.07亿人,基本养老保险参保率超过90%。

“特别是我国不断完善城乡居民基本养老保险困难群体帮扶政策,自2019年9月以来,全国建档立卡贫困人口参保率长期稳定在99.99%。”清华大学社会科学学院教授董克用介绍,2020年底超过3014万贫困老年人按月领取基本养老保险待遇,其中建档立卡贫困人口1735万人。

人社部养老保险司有关负责人介绍,目前,我国基本养老保险体系包括城镇职工和城乡居民基本养老保险两大制度平台。其中,机关事业单位、城镇各类企业、社会组织等各类单位就业人员应当参加城镇职工基本养老保险,单位和职工共同缴纳基本养老保险费;无雇工的个体工商户、未在用人单位参加基本养老保险的非全日制从业人员以及其他灵活就业人员可以参加企业职工基本养老保险,由个人缴纳基本养老保险费。

该负责人介绍,目前基本养老保险未参保人员主要集中在农民工、灵活就业人员、新业态从业人员等重点群体。“接下来,人社部将深入推进全民参保计划,聚焦重点人群,依托全民参保登记数据精准定位未参保人员,实施精准推送式宣传服务,以实现基本养老保险参保率95%的目标。”

同时,人社部将推动放开外省户籍灵活就业人员在就业地参保的户籍限制,积极推动在城镇就业的新业态从业人员、灵活就业人员等重点群体参加企业职工基本养老保险。

### 年内建成企业职工基本养老保险 全国统筹信息系统

谈起养老保险制度,全国统筹话题备受关注。“十四五”规划纲要明确提出,实现基本养老保险全国统筹。“当前,实现基本养老保险全国统筹已具备较好的基础。”人社部养老保险司有关负责人说。

——省级统筹进一步规范。截至2020年底,31个省份和新疆生产建设兵团企业职工基本养老保险基金均实现省级统筹收支,均衡了省内各地基金负担。多数省份已经实现养老保险业务全省通办,参保人员在省内流动就业,其养老保险关系自动接续,不需要转移基金。

——中央调剂制度已经建立。作为实现全国统筹的第一步,我国于2018年启动实施了企业职工基本养老保险基金中央调剂制度。通过中央对部分基金进行统一调剂使用,适度均衡省际基金负担,有力支持了中西部地区和老工业基地养老金按时足额发放。

——各省养老保险政策已逐步统一。目前,养老保险单位缴费比例、缴费基数核定办法等政策全国已基本实现统一,降低了企业和参保人员的缴费成本,促进了制度公平和市场公平。

——全国统一的社会保险公共服务平台已经建成。社会保险公共服务平台已于2019年正式上线,为参保人员提供社保查询、参保登记、转移接续、申领失业金等服务,办理社保业务更加方便快捷。

“接下来,人社部将坚持公平统一、权责一致、循序渐进的原则,抓紧推进各项准备工作,包括制定出台全国统筹的具体实施办法、建设全国统一的统一信息系统、优化经办流程等。”人社部养老保险司有关负责人说,人社部计划于年内建成企业职工基本养老保险全国统筹信息系统,届时将加快实现养老保险数据全国集中管理。

“养老保险实现全国统筹后,将从制度上解决基金的结构性质矛盾,制度将更加公平更可持续,养老金按时足额发放更有保障,转移接续更加方便快捷。”董克用说。

规范发展第三支柱养老保险,推动出台个人养老金制度。什么是多层次、多支柱养老保险体系?

目前,我国已初步构建起以基本养老保险为基础、以企业(职业)年金为补充、与个人储蓄性养老保险和商业养老保险相衔接的“三支柱”养老保险体系。

第一支柱即基本养老保险制度,由国家、单位和个人共同负担,坚持全覆盖、保基本。

第二支柱为企业(职业)年金制度,由单位和个人共同负担,实行完全积累,市场化运营。

第三支柱即个人储蓄性养老保险和商业养老保险。目前,尚没有正式制度安排。

据人民网

